
nost kot delovne sile z ozirom na moške
ga celo s številkami dokazal in sicer je 
vzel kot objekt dokazovanja ravno uči
telje in učiteljice. Upošteval pa ie le fi
nancijelno stran vprašanja: moški dalje 
časa služijo, imajo mani dopustov itd. 
Vendar pa nastane ravno z ozirom na 
učiteljski noklic vprašanje, ali ie primer
no in za narodov kulturni razvoj korist
no, če se upošteva izključno le gmotna 
stran tega vprašanja dasi je trenutno res 
najbolj pereča. 

Predvsem ne smemo pozabiti psiho
loškega momenta učiteljskega poklica. 
Učiteljevo delo se ne more meriti s 
>koniskimi silami«. Pred seboi ima mar
več otroške duše ki iih ie treba obliko
vati oo psiholoških zakonih, ne pa mrtev 
hlod lesa ki ga ie treba obdelati in pri 
tem iskati delavno silo ki bo to storila v 
čim krajšem času in ie zato tem cenejša. 
Psihološko dejstvo oa je. da. otrok, ki 
oride iz materinega okrilia v šolo vse
kako potrebuje vsai v prvih šolskih letih 
še ženske nege. Nikdar se ne more mo
ški tako poglobiti v otroško dušo kakor 
ženska, ki se no svoiem intenzivnejšem 
čuvstvenem življenju nekako .približuje 
otroku. Tu ie seveda predvsem upošte
vati vzgoini moment ne učnih usnehov. 
Upam pa. da važnosti vzeoje ne bo ni
hče zanikal. Tudi v višjih razredih de
kliških šol ie boli na mestu. da poučujejo 
ženske moči nego moške. 

Četudi ie ženska fizično slabejša. pa 
ima druge lastnosti, ki io usposabljajo 
ravno za učiteljski noklic. Nihče ne more 
tajiti, da ni mnogo vztrainejša od mo
škega mnogo bolj potrpežljiva in za po
drobno delo veliko soretnejša. Te last
nosti ji izvrstno službo ne le v šoli. am
pak veliko bolj še v delovanju zunai šole. 
Če hočemo dvigniti prosvetni nivo na
roda, moramo oredvšem dvigniti njego
vo ženstvo. in s!cer ženstvo najširših pla
sti naroda. Tn v to je nedvomno v prvi 
vrsti poklicana učitcliica. Ta ali oni l;o 
morda oporekal da bi se v tem oziru 

Ali je ženska delovna moč 
cenejša v javni službi? 

lahko več storilo da se o ženskem delu 
ne sliši mnogo itd. 

Toda če bi nepristranski opazovalec 
ccenieval delovanje učitelja in učiteljice 
na deželi dvomim, da bi se tehtnica na
gnila v prilog moškim, vsaj znatno ne. 
Precejšen vzrok zakaj se žensko delo 
mani ceni od moškega, leži v tem. ker 
ie ženska rrmogo skromnejša in v svojih 
pravicah vedno zaoostavljana. — razen 
na nlesu in ob takih prilikah — tako da 
si ni v svesti svoiih lastnih zmožnosti. 
medtem ko zna moški vedno ceniti svoje 
delo in ea prinesti neprimerno bolj do 
veljave v javnosti kot ženska in si več
krat dela celo nezasluženo reklamo. 

Vsekakor pa velja pravilo, da se 
moški in ženska v svojih zmožnostih 
medsebojno spopolnujeta zlasti za vzgoj
ni poklic, bodisi v širšem ali ožjem smi
s':i in mislim, da bi ne bilo ravno najbolj 
umestno in modro, pričeti najprej z re
dukcijo učiteljic ki so vse kvalificirane, 
ampak merr.da.ini faktorji naj se obrnejo 
tja. kjer se namestitev ni izvršila po 
kvalifikaciji temveč oo nrotekciii režim
skih veljakov. To pa ne zadeva učitelj
skega stanu, ampak druge kategorije 
uradništva. 

Vprašanie o ženski enakopravnosti v 
iavni služI i ima na še drugo globljo 
stran, ki ie nikakor ne smemo prezreti. 
Značilno ie da se Je pojavil zooet boj za 
žensko enakopravnost baš sedaj, ko se 
ie iela svitati na horizontu vsaj v neka
terih držayah ženska enakopravnost v 
praksi in to celo v državi (Rep. Avstr.), 
kier imajo v rokah krmilo soeiiailisti. ki a 
priori priznavalo žensko enakopravnost. 
To znači da čaka ženstvo še trd boi pre
den bo to stremljenje uresničeno. Saj ka
kor kažejo vsi znaki ne stopamo naprej, 
marveč nazadujemo hočeio nas izriniti 
celo iz služb, ki so nedvomno naše naj
bolj naravno ooorišče. Priznati moramo, 
da ležj velik del krivde na ženskah sa
mih ki ostaiaio zbo? tisočletnih tradicij 
v pasivnosti, h kateri so io vzgojili mo

(Odgovor na dr. ■Wendenburgovo raz
pravo.) 

Da je ženska po svoji naravi šibkejša 
od moškega, nad tem ne dvomi nihče in 
absurdno bi bilo dokazovati nekaj, kar je 
proti naravnim zakonom. Dunajski zdrav
nik dr. VVendenburg je njeno manjvred



ški in od katerih sedaj, ko so ti n enda 
bolj prosvitljeni in orešinjeni s socijaZnim 
duhom, pričakujejo osvoboditve in pri
znanja splošnih človeških pravic. Toda s 
te strani zaman pričakujemo pomoči: če 
si same ne bomo priborile pravic, i li tudi 
ne bomo deležne. Pes ie da so dvignili 
svoi glas tudi posamezni mežje in to ne 
najslabši, temveč najboljši med njimi. 
Največ uspeha ori tem ie imel John Stu
art Nill ki se mu ie posrečilo s svojim 
delom »Podvrženost žene« dokazati sve
tu.krivični ženski ooložai in zainteresi
rati ves kulturni svet za to vprašanje. 
Tako se ie začelo žensko gibanje, ki se 
ie javljalo sicer že mnogo prej v bolj ne
znatnih poskusih a ie sedai zavzelo do
ločnejšo smer in večji obseg. Svoje te
žišče ima v socijainogosoodaiskem raz
voju. Možnost zakona oostaia ne samo v 
današnjih razmerah, ampak v današnji 
d« bi soloh čimdalie maniša saj ie žensk 
vedno več kot moških in [Poleg tega je 
zakon dandanes luksus. ki si e~a uradni
ški in delavski sloji ne morejo privoščiti. 
ne da bi propadli duševno in telesno. 
Te razmere ca silijo žensko, da svojo iz
obrazbo ooclobi oz'roma da se ooteza 
za ono ki so ie deležni moški iti si s tem 
Dridobi tudi pravico do služb, ki so jih 
doslei zavzemali skoro izkliučno It mo
ški. Ravnokar smo prestali dobo kjer je 
ženska pred vsem svetom dokazala sve
to zmožnost kot vredna zastopnica 
šketra. V družini je sijajno nadomeščala 
očeta gospodam; poznam na kmetih 
družine ki so si naravnost opomogle rod 
spretnim v dstv< m žene  gospodinje. 
Istotako se i'1 žena odlikovala med voj
no ko i! ie bila, dana prilika v vseh služ
bah : kot uradnica z naiboli odgovornim 
stališčem kot zdravnica itd.: da mnogo
kdaj se ie izkazala celo kot s pu
ško v roki (Srbkinje). A sedai ko postaja 
konkurenčni boi za eksistenco čimdalje 
trši. hoče moški kot gospodar položaja, 
izriniti žensko še od tam kier si je s hu
dim naporom že utrdila svoie stališče. 
Zato ie skrajni čas da tudi ori nas žena 
stOni na plan če noče. da se. ii zapro vsa 
vrata rarun v zakon — in v prostitucijo. 
Le enakopravnost žene z možem more 
Ufesničiti nieno naivišie zvame k vzgoji 
močnega, bodočnosti veselega rodu. 


